

Bildungsprogramm 2025

Das Programm der Landeskatastrophenschutzschule im Berliner Roten Kreuz.

Vorwort

Liebe Leserinnen und Leser,

Wir danken euch für euer Interesse an unserem Bildungsplan und freuen uns darauf, euch wieder in der Landeskatastrophenschutzschule begrüßen zu können. Wir sind zuversichtlich, dass Sie in diesem Katalog die passende Ausbildung finden werden, um Ihre ehrenamtlichen Ziele zu erreichen.

Fehlen Ihnen Angebote oder würden Sie gerne eigene Angebote in unserer Schule anbieten? Wenden Sie sich bitte an landesschule@drk-berlin.de

Herzliche Grüße Dr. Sven Hahn Leiter Landeskatastrophenschutzschule

Vorbemerkung

Wir verwenden für eine bessere Lesbarkeit das generische Maskulinum (männliche Form). Wir freuen uns auf Teilnehmende und Lehrkräfte jeden Geschlechts. Geänderte Daten zu der ersten Version dieses Programms sind in gelb markiert.

Kosten und Förderung von Lehrgängen

Gebühren auf den vollen Preis ohne Förderung.

Einsatzkräften, die für Ihre Verwendung im Bevölkerungsschutz (BevS) einen Lehrgang absolvieren, wird eine geminderte Teilnahmegebühr in Rechnung gestellt. Die Tätigkeit als Einsatzkraft im Berliner Katastrophenschutz gilt als belegt, wenn die Einsatzkraft auf dem Stellenbesetzungsplan entsprechend genannt ist. Abweichende Einzelfälle können geprüft werden. Sollten Teilnehmende einen Lehrgang nicht antreten bzw. absolvieren, beziehen sich anfallende

Anmeldung und Rückfragen

Das Anmeldeformular finden Sie unter

https://www.drk-berlin.de/angebote/bildung/landesschule/landeskatastrophenschutzschule.html Ausgefüllte Formulare senden Sie bitte an:

landesschule@drk-berlin.de

Bitte beachten Sie, dass grundsätzlich der Anmeldeschluss 30 Tage vor dem ersten Lehrgangstag ist. Sollten Sie sich danach anmelden wollen, werden wir in Rücksprache mit den Lehrkräften versuchen eine Anmeldung zu berücksichtigen.

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an landesschule@drk-berlin.de oder an 030-600300-1861

Stand: 23.06.2025

Inhalt

| Leitungs- und Führungskräfteausbildung | 7 |
|---|----|
| Teamentwicklung und Konfliktmanagement | 7 |
| Selbst- und Stressmanagement | 7 |
| Sozialmanagement und Freiwilligenkoordination | 8 |
| Leiten von Bereitschaften | 8 |
| Gruppenführerausbildung | 8 |
| Gruppenführerprüfung | 9 |
| Lehrkräfteausbildung | 10 |
| Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung (Pilot24) | 10 |
| Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Einsatz | 10 |
| Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst | 11 |
| Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Technik und Sicherheit | 11 |
| Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang | 11 |
| Seminarleiter Pflegeunterstützung | 12 |
| Fortbildung Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang | 12 |
| Fortbildung Ausbilderqualifikation Funk | 13 |
| Fachdienstausbildung | 14 |
| Rettungssanitäter Grundlehrgang Wochenendkurs (Blended Learning) | 14 |
| Grund- und Aufbaumodul Betreungsdienst | 15 |
| Fachmodul Unterkunft | 15 |
| Fachmodul soziale Betreuung | 15 |
| Fachmodul Verpflegung | 16 |
| Fachmodul Pflegeunterstützung | 16 |
| Fachübergreifende Ausbildung | 17 |
| Psychosoziale Notfallversorgung Grundmodul | 17 |
| Grundausbildung CBRN-Dienst | 17 |
| Fortbildung Grundausbildung CBRN-Dienst | 18 |

Übersicht

| Leitun | gs- und Führungskräfteausbi | ldung |
|---|---|---------------------------|
| Lehrgang | Termine | Kosten |
| Teamentwicklung und Konfliktmanagement | TuK_1_25: 15.03.2025 16.03.2025 | 195,00 € BevS: 95,00 € |
| Selbst- und Stressmanagement | SuS_1_25: 07.06.2025 08.06.2025 | 195,00 € BevS: 95,00 € |
| Sozialmanagement und Freiwilligenkoordination | SuF_1_25: 05.04.2025 06.04.2025 | 195,00 € |
| Leiten von Bereitschaften | LBr_1_25: 24.05.2025 25.05.2025 | 195,00€ |
| Gruppenführerlehrgang | GFL_1_25: 26.04.2025 03.05.2025 04.05.2025 24.05.2025 | 495,00 € BevS: 95,00 € |
| Gruppenführerprüfung | GFA_1_25: In Abstimmung mit Kandidaten | 95,00 € BevS: 20,00 € |
| | Lehrkräfteausbildung | |
| Lehrgang | Termine | Kosten |
| Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung (Pilot24) | EgUg-P_1_25 29.03.2025 30.03.2025 05.04.2025 06.04.2025 | 195,00 € |
| Seminarleiter Rotkreuzeinführungsseminar | SLRKES_1_25: Auf Anfrage | 95,00 € |
| Seminarleiter Einsatzkräfte- grundausbildung Einsatz | SLEGE_1_25: 05.04.2025 | 95,00 € |
| Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst | SLEGBTD_1_25: 22.06.2025 | 95,00 € |
| Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang | SLSDL_1_25: 28.06.2025 29.06.2025 05.07.2025 06.07.2025 | 395,00€ |
| Seminarleiter Pflegeunterstützung | SLPU_1_25: 10.05.2025 | 95,00 € |
| Fortbildung Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang | FB_SLSDL_1_25: Auf Anfrage | 195,00 € |
| Fortbildung Seminarleiter Rotkreuzeinführungsseminar | FB_SLRKES_1_25: 16.03.2025 | 95,00 € |
| Fortbildung Ausbilderqualifikation Funk | FB_AQF_1_24: Auf Anfrage | 95,00 € |

| Fachkräfteausbildung | | | | |
|--|---------------------------|--------------------------------------|--|--|
| Lehrgang | Termine | Kosten | | |
| Rettungssanitäter | RS-Blended_1_25: | 1580,00 € | | |
| Grundlehrgang Wochenedkurs | E-Learning ab 01.02.2025 | BevS: 0 € | | |
| (Blended Learning) | 29.03.2025 30.03.2025 | | | |
| | 05.04.2025 06.04.2025 | | | |
| | 26.04.2025 27.04.2025 | | | |
| | 10.05.2025 11.05.2025 | | | |
| | 24.05.2025 25.05.2025 | | | |
| | 07.06.2025 08.06.2025 | | | |
| | 21.06.2025 22.06.2025 | | | |
| | 05.07.2025 | | | |
| | RS-Blended_2_25: | | | |
| | E-Learning ab 01.08.2025 | | | |
| | 06.09.2025 07.09.2025 | | | |
| | 20.09.2025 27.09.2025 | | | |
| | 28.09.2025 11.10.2025 | | | |
| | 12.10.2025 18.10.2025 | | | |
| | 19.10.2025 01.11.2025 | | | |
| | 02.11.2025 15.11.2025 | | | |
| | 16.112025 29.11.2025 | | | |
| | 30.11.2025 | | | |
| Grund- und Aufbaumodul | BTD-GA_1_25 | 195,00 € | | |
| Betreuungsdienst | <mark>12.04.2025</mark> | BevS: 40,00 € | | |
| | 13.04.2025 | | | |
| | BTD-GA_1_25 | | | |
| | 18.10.2025 | | | |
| | <u>19.10.2025</u> | | | |
| Fachmodul Unterkunft | BTD-U_1_25: | 195,00€ | | |
| | 01.11.2025 | BevS: 40,00 € | | |
| Fachmodul Soziale Betreuung | 02.11.2025 BTD-S-1-25: | 265,00 € | | |
| 1 achinodul Soziale Detretiung | 20.09.2025 | 200,00 € BevS: 60,00 € | | |
| | 21.09.2025 | BCVO. 00,00 C | | |
| | 27.09.2025 | | | |
| Fachmodul Verpflegung | BTD-V 1 26: | 495,00€ | | |
| r dominodar v orphogang | 1. Quartal 2026 | BevS: 95,00 € | | |
| | 1. Qualtu 2020 | B646 . 66,66 C | | |
| Fachmodul Pflegeunterstützung | BTD-PU_1_25: | 95,00 € | | |
| | In Klärung | BevS: 20,00 € | | |
| | DTD DU 4 05. | | | |
| | BTD-PU_1_25: | | | |
| Davida a a siala | In Klärung PSNV-EA 1 25 | 205.00.6 | | |
| Psychosoziale | 01.02.2025 02.02.2025 | 395,00 € | | |
| Notfallversorgung für Einsatzkräfte - Aufbaumodul | 22.02.2025 23.02.2025 | LV Parlinar Patas Vrave | | |
| Embatzmano - Aubaumoud | 22.02.2020 | LV Berliner Rotes Kreuz: 0,00 € | | |
| | 1 | 1 U.UU E | | |

| _ | . 1 ''1 '' ' | | | | |
|------------------------------|-----------------------|---|--|--|--|
| Fachübergreifende Ausbildung | | | | | |
| Psychosoziale | PSNV-G_1_25: | 195,00 € | | | |
| Notfallversorgung Grundmodul | 29.03.2025 | BevS: 40,00 € | | | |
| | 30.03.2025 | | | | |
| | PSNV-G 2 25: | | | | |
| | 11.10.2025 | | | | |
| | 12.10.2025 | | | | |
| CBRN-Grundausbildung | CBRN-G 1 24: | 195,00€ | | | |
| OBINIV-Crundadabilidang | 22.02.2025 | BevS: 0 € | | | |
| | 23.02.2025 | Devo. 0 C | | | |
| | 20.02.2020 | | | | |
| | CBRN-G_2_24: | | | | |
| | 24.05.2025 | | | | |
| | 25.05.2025 | | | | |
| Fortbildung zur CBRN- | FB CBRN-G 1 24: | 95,00 € | | | |
| Grundausbildung | 18.10.2025 | BevS: 0 € | | | |
| | 19.10.2025 | | | | |
| | | | | | |
| Mental Health First Aid | MHFA 1: | | | | |
| | 29.01.2025 30.01.2025 | Bitte geben Sie bei der | | | |
| | MHFA 2: | Anmeldung Ihre Rotkreuz- | | | |
| | 12.03.2025 13.03.2025 | Zugehörigkeit an, um | | | |
| | MHFA 3: | bevorzugt Zugang zu | | | |
| | 03.04.2025 04.04.2025 | erhalten. | | | |
| | MHFA_4: | A | | | |
| | 07.05.2025 08.05.2025 | Anmeldung und nähre Informationen über | | | |
| | MHFA_5: | | | | |
| | 25.06.2025 26.05.2025 | anmeldung@kipggmbh.de | | | |
| | MHFA_6: | | | | |
| | 24.07.2025 25.07.2025 | | | | |
| | MHFA_7: | | | | |
| | 23.05.2025 24.05.2025 | | | | |

Leitungs- und Führungskräfteausbildung

Die Leitungs- und Führungskräfteausbildung bereitet Mitglieder des Roten Kreuzes auf die ehrenamtlichen Leitungspositionen der Bereitschaften und Wasserwachten oder die Führungsaufgaben bei Einsätzen vor.

Teamentwicklung und Konfliktmanagement

Das Ehrenamt lebt von einem guten Miteinander. Das Rote Kreuz zieht Menschen aus allen Bereichen der Gesellschaft an. In diesem Lehrgang lernen die Teilnehmenden Konflikte gewaltfrei zu lösen und aus einer Gruppe von Menschen ein Team zu entwickeln.

Zugangsvoraussetzung

Keine

Zielgruppe

- Führungskräfte
- Leitungskräfte

Umfang: 16 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €, BevS: 95,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

TuK_1_25: 15.03.2025 16.03.2025

Selbst- und Stressmanagement

Ein Ehrenamt neben Familie und Beruf oder Ausbildung zu organisieren ist immer eine Herausforderung. Leitungskräfte sind allerdings deutlich belasteter, weil von ihnen die Einsatzfähigkeit der Gemeinschaften abhängt. Wir bereiten mit diesem Lehrgang angehende Leitungskräfte auf diese Herausforderungen vor.

Zugangsvoraussetzung

keine

Zielgruppe

- Leitungskräfte
- Zugführer im Bevölkerungsschutz
- Zugführer im Sanitätswachdienst
- Zugführer im Wasserrettungsdienst

Umfang: 16 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SuS_1_25: 07.06.2025 08.06.2025

Sozialmanagement und Freiwilligenkoordination

Ehrenamtliche zu gewinnen und zu begeistern ist in einer zunehmend komplexer werdenden Welt eine große Herausforderung. Wir bereiten angehende Leitungskräfte darauf vor.

Zugangsvoraussetzung

Keine

Zielgruppe

Leitungskräfte

- Zugführer im Bevölkerungsschutz
- Zugführer im Sanitätswachdienst
- Zugführer im Wasserrettungsdienst

Umfang: 16 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SuF_1_25: 05.04.2025 06.04.2025

Leiten von Bereitschaften

In diesem Kurs werden angehende Leitungskräfte der Bereitschaften spezifisch auf diese Aufgabe vorbereitet.

Zugangsvoraussetzung

• Rotkreuzeinführungsseminar

Zielgruppe

- Bereitschaftsleitungen
- Kreisbereitschaftsleitungen
- Landesbereitschaftsleitungen

Umfang: 24 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

LBr_1_25: 24.05.2025 25.05.2025

Gruppenführerausbildung

Gruppenführer sorgen für die Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung der Aufgaben einer Einheit in Gruppengröße. Bitte beachten Sie, dass die Prüfung vom Lehrgang getrennt ist, um Zeit für Führungspraktika einzuräumen.

Zugangsvoraussetzung

- Rotkreuzeinführungsseminar
- Team- und Konfliktmanagement
- Abgeschlossene Einsatzkräftegrundausbildung
- Abgeschlossene Fachdienstausbildung

Zielgruppe

- Gruppenführer im Bevölkerungsschutz
- Gruppenführer im Sanitätswachdienst
- Gruppenführer im Wasserrettungsdienst

Umfang: 45 Unterrichtseinheiten

Kosten: 495,00 €

Ermäßigt durch BevS: 95,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

GFL_1_25:

26.04.2025 03.05.2025 27.04.2025 04.05.2025

24.05.2025

Gruppenführerprüfung

Nach Abschluss der Gruppenführerausbildung und der Führungspraktika bietet die Prüfung den Abschluss des Gruppenführerlehrgangs.

Zugangsvoraussetzung

- Abgeschlossener Gruppenführerlehrgang
- Führungspraktikum
- Hausaufgabe des Lehrgangs

Zielgruppe

- Gruppenführer im Bevölkerungsschutz
- Gruppenführer im Sanitätswachdienst
- Gruppenführer im Wasserrettungsdienst

Umfang: 8 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 € BevS: 20,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

GFA _1_25:

In Abstimmung mit Kandidaten

Lehrkräfteausbildung

Viele wichtige Ausbildungen werden durch die Kreisverbände getragen. In den Lehrkräfteausbildungen unserer Schule bilden wir die Lehrkräfte hierfür aus.

Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung (Pilot24)

In diesem Kurs werden die pädagogischen und didaktischen Grundlagen für eine selbstständige Unterrichtsgestaltung gelegt. Wir arbeiten hier auf Grundlage des neuen Leitfadens, der als Pilotausbildung vom Bundesverband im Jahr 2024 konzipiert wurde. Deshalb kann dieser Kurs nicht als Bestandteil der Ausbildung von Erste Hilfe Lehrkräften genutzt werden.

Umfang: 32 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €, inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

EgUG-P_1_25: 29.03.2025 30.03.2025 05.04.2025 06.04.2025

Zugangsvoraussetzung

keine

Zielgruppe

- Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildungen
- Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang

Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Einsatz

Die Teilnehmenden erwerben die Lehrberechtigung für die Einsatzkräftegrundausbildung Einsatz. Dafür werden sie in den Leitfaden eingewiesen und mit den aktuellen fachdidaktischen Methoden vertraut gemacht.

Zugangsvoraussetzung

- Lehrgang Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung
- Gruppenführer

Zielgruppe

Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Einsatz

Umfang: 8 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €, inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SLEGE_1_25: 10.05.2025

Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst

Die Teilnehmenden erwerben die Lehrberechtigung für die Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst. Dafür werden sie in den Leitfaden eingewiesen und mit den aktuellen fachdidaktischen Methoden vertraut gemacht.

Zugangsvoraussetzung

- Lehrgang Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung
- Fachdienstausbildung Betreuungsdienst

Zielgruppe

Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst

Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Technik und Sicherheit

Die Teilnehmenden erwerben die Lehrberechtigung für die Einsatzkräftegrundausbildung Technik und Sicherheit. Dafür werden sie in den Leitfaden eingewiesen und mit den aktuellen fachdidaktischen Methoden vertraut gemacht.

Zugangsvoraussetzung

- Lehrgang Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung
- Fachdienstausbildung Technik und Sicherheit

Zielgruppe

Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Technik und Sicherheit

Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang

Der Sanitätsdienstlehrgang ist der Kern vieler Rotkreuzeinsatzkräfte. Ob für den Bevölkerungsschutz oder den vorbeugenden Sanitätsdienst: Sanitäter sind das Rückgrat des Roten Kreuzes. Die Teilnehmenden erwerben die Lehrberechtigung für den Sanitätsdienstlehrgang und die Einsatzkräftegrundausbildung Sanitätsdienst. Dafür werden sie in den Leitfaden eingewiesen und mit den aktuellen fachdidaktischen Methoden vertraut gemacht.

Zugangsvoraussetzung

- Lehrgang Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung
- Sanitätsdienstlehrgang
- Ein Jahr Erfahrung im Sanitätsdienst

Zielgruppe

- Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang
- Seminarleiter Einsatzkräftegrundausbildung Sanitätsdienst

Umfang: 8 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €, inkl. Verpflegung

Ort

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SLEGBTD_1_25: 22.06.2025

Umfang: 8 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €, inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SLEGTESI_1_25: In Klärung

Umfang: 32 Unterrichtseinheiten

Kosten: 395,00 €,

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SLSDL_1_25:

28.06.2025 29.06.2025 05.07.2025 06.07.2025

Seminarleiter Pflegeunterstützung

Nach dieser Ausbildung sind Mitglieder des Roten Kreuzes berechtigt, das Modul Pflegeunterstützung für die Fachdienstausbildung Betreuungsdienst zu unterrichten. Im Modul Pflegeunterstützung lernen Einsatzkräfte des Betreuungsdienstes grundlegende Maßnahmen der Krankenund Altenpflege. *Die Kosten für die Ausbildung können gegen eine Lehrverpflichtung für die Landeskatastrophenschule entfallen.

Zugangsvoraussetzung

- Examen der Kranken- oder Altenpflege
- Lehrgang Erwachsenengerechte Unterrichtsgestaltung

Zielgruppe

• Seminarleiter Pflegeunterstützung

Umfang: 9 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

SLPU_1_24: 10.05.2025

Fortbildung Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang

Eine Bedingung für die Lehrberechtigung als Seminarleiter für die Einsatzkräftegrundausbildung Einsatz ist die regelmäßige Teilnahme an Fortbildungen. Dieses Angebot erfüllt die Fortbildungspflicht vollständig, sodass eine Verlängerung der Lehrberechtigung für drei Jahre gewährt werden kann.

Zugangsvoraussetzung

Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang

Zielgruppe

Seminarleiter Sanitätsdienstlehrgang

Fortbildung Seminarleiter Rotkreuzeinführungsseminar

Eine Bedingung für die Lehrberechtigung als Seminarleiter für das Rotkreuzeinführungsseminar ist die regelmäßige Teilnahme an Fortbildungen. Dieses Angebot erfüllt die Fortbildungspflicht vollständig, sodass eine Verlängerung der Lehrberechtigung für drei Jahre gewährt werden kann.

Zugangsvoraussetzung

Seminarleiter Rotkreuzeinführungsseminar

Zielgruppe

Seminarleiter Rotkreuzeinführungsseminar

Umfang: 20 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €,

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

Auf Anfrage

Umfang: 8 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

FB_SLRKES_1_25: 16.03.2025

Fortbildung Ausbilderqualifikation Funk

Eine Bedingung für die Lehrberechtigung Funkausbilder ist die regelmäßige Teilnahme an Fortbildungen. Dieses Angebot erfüllt die Fortbildungspflicht vollständig, sodass eine Verlängerung der Lehrberechtigung für drei Jahre gewährt werden kann.

Zugangsvoraussetzung

Ausbilderqualifikation Funk

Zielgruppe

• Ausbilderqualifikation Funk

Umfang: 8 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €, inkl. Verpflegung

Ort

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

FB-AQF_1_25: In Klärung

Fachdienstausbildung

In diesen Ausbildungen werden die Einsatzkräfte auf ihre spezifischen Aufgaben vorbereitet.

Rettungssanitäter Grundlehrgang Wochenendkurs (Blended Learning)

Die Qualifikation Rettungssanitäter wird oft benötigt, z.B. im Rettungsdienst, im Katastrophenschutz, für den vorbeugenden Sanitätsdienst oder im Krankentransport. An den Grundlehrgang schließen Praktika im Krankenhaus und im Rettungsdienst an, bevor nach einer Abschlusswoche die Prüfung folgt. Um die Kosten für Einsatzkräfte im Bevölkerungsschutz zu übernehmen, benötigen wir die Genehmigung der Berliner Feuer. Das entsprechende Antragsformular befindet sich ebenfalls auf der Homepage muss der Bewerbung beigelegt werden.

In diesem Berufsbegleitenden Kurs werden 120 Unterrichtseinheiten der Theorie vor online und damit orts- und zeitunabhängig geleistet. Weitere 120 Unterrichtseinheiten liefern in Präsenz das Praxistraining zur Vorbereitung auf das Rettungsdienst- und das Pflegepraktikum, mit jeweils 160 Stunden und 80 Stunden.

Beide Praktika sind im Anschluss an diesen Kurs zu leisten. Die Qualifikation wird nach einer Abschlusswoche mit anschließender Prüfung vergeben, die über die Webseite der Landesrettungsdienstschule separat zu buchen sind.

Zugangsvoraussetzung

- Einfaches Polizeiliches Führungszeugnis eintragsfrei und nicht älter als 12 Monate
- Ärztliches Attest (Vordruck auf der Homepage) nicht älter als drei Monate
- Nachweis über einen Schulabschluss (BBR, Hauptschulabschluss, Berufsabschluss oder höher wertiger Abschluss)
- Volljährigkeit
- Identitätsnachweis (Personalausweis oder Reisepass mit Meldebescheinigung)

Zielgruppe

Rettungssanitäter

Umfang: 240 Unterrichtseinheiten

Kosten: 1580,00 €

BevS: 0 €

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

RS-Blended_1_25:

E-Learning ab 01.02.2025

29.03.2025 30.03.2025 05.04.2025 06.04.2025 26.04.2025 27.04.2025 10.05.2025 11.05.2025 24.05.2025 25.05.2025 07.06.2025 08.06.2025 21.06.2025 22.06.2025 05.07.2025

RS-Blended_2_25:

E-Learning ab 01.08.2025

 06.09.2025
 07.09.2025

 20.09.2025
 27.09.2025

 28.09.2025
 11.10.2025

 12.10.2025
 18.10.2025

 19.10.2025
 01.11.2025

 02.11.2025
 15.11.2025

 16.112025
 29.11.2025

 30.11.2025

Grund- und Aufbaumodul Betreungsdienst

In diesem Modul werden die Grundlagen für die weitere Spezialisierung im Betreuungsdienst gelegt.

Zugangsvoraussetzung

- Rotkreuzeinführungsseminar
- Abgeschlossene Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst

Zielgruppe

- Einsatzkraft Soziale Betreuung
- Einsatzkraft Verpflegung
- Einsatzkraft Unterkunft

Umfang: 16 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €

Ermäßigt durch BevS: 40,00 €

inkl. Verpflegung

Ort

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

BTD-GA_1_25: 12.04.2025 13.04.2025

Fachmodul Unterkunft

Die Teilnehmenden erlernen die Maßnahmen zur Einrichtung einer Unterkunft. Dieser Lehrgang stellt eine Möglichkeit dar, die Fachdienstausbildung Betreuungsdienst abzuschließen.

Zugangsvoraussetzung

Grundmodul Betreuungsdienst

Zielgruppe

Einsatzkraft Unterkunft

Umfang: 18 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €

Ermäßigt durch BevS: 40,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

BTD-U_1_25: 20.09.2025 21.09.2025 27.09.2025

Fachmodul soziale Betreuung

Die Teilnehmenden machen sich mit den Aufgaben der sozialen Betreuung vertraut. Sie erlernen Fähigkeiten wie z. B. Logistik von Bedarfsgegenständen, die Betreuung nach Sonderlagen und die Betreuung von vulnerablen Zielgruppen. Dieser Lehrgang stellt eine Möglichkeit dar, die Fachdienstausbildung Betreuungsdienst abzuschließen.

Zugangsvoraussetzung

Grundmodul Betreuungsdienst

Zielgruppe

• Einsatzkraft soziale Betreuung

Umfang: 24 Unterrichtseinheiten

Kosten: 295,00 €

Ermäßigt durch BevS: 60,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

BTD-S_1_25: 18.10.2025 19.10.2025

Fachmodul Verpflegung

Die Teilnehmenden machen sich mit den Aufgaben einer Verpflegungseinheit vertraut. Sie erlernen Fähigkeiten wie z. B. Logistik von Lebensmitteln, deren Verarbeitung und Hygienevorschriften. Dieser Lehrgang stellt eine Möglichkeit dar, die Fachdienstausbildung Betreuungsdienst abzuschließen.

Zugangsvoraussetzung

- Einsatzkräftegrundausbildung Betreuungsdienst
- Erstbelehrung nach Infkeitonsschutzgesetz

Zielgruppe

- Einsatzkraft Verpflegung
- Feldkoch

Fachmodul Pflegeunterstützung

Die Teilnehmenden lernen und üben pflegerische Basismaßnahmen unter den Bedingungen eines Betreuungsdiensteinsatzes.

Zugangsvoraussetzung

Grundmodul Betreuungsdienst

Zielgruppe

Einsatzkraft soziale Betreuung

Umfang: 46 Unterrichtseinheiten

Kosten: 495,00 €

Ermäßigt durch BevS: 95,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

BTD-V_1_26: 1. Qartal 2026

Umfang: 27 Unterrichtseinheiten

Kosten: 95,00 €

Ermäßigt durch BevS: 20,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

BTD-PU_1_25: In Klärung

Fachübergreifende Ausbildung

Diese Ausbildungen richten sich an verschiedene Zielgruppen.

Psychosoziale Notfallversorgung Grundmodul

Teilnehmer dieses Moduls erhalten die Grundlagen in Psychosozialer Notfallversorgung.

Zugangsvoraussetzung

keine

Zielgruppe

- Einsatzkraft Soziale Betreuung
- Einsatzkraft Verpflegung
- Einsatzkraft Unterkunft
- Einsatzkraft PSNV

Umfang: 16 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 €, inkl. Verpflegung

BevS: 40,00 €

inkl. Verpflegung

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

PSNV-G_1_25: 29.03.2025 30.03.2025

PSNV-G_2_25: 11.10.2025 12.10.2025

Grundausbildung CBRN-Dienst

In dieser Ausbildung lernen Einsatzkräfte die Erkennung und den Umgang mit chemischen, biologischen und radio-nuklearen Gefahren.

Zugangsvoraussetzung

Nachweis über eine G-26.2 Untersuchung

Zielgruppe

• Einsatzkräfte aller Fachdienste

Umfang: 19 Unterrichtseinheiten

Kosten: 195,00 € BevS: 0,00 €

inkl. Verpflegung

CBRN-G_1_25 22.02.2025 23.02.2025

Ort:

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

CBRN-G_2_25 24.05.2025 25.05.2025

Ort:

Bereitschaft Reinickendorf-Wittenau Wittestraße 74, 13509

Fortbildung Grundausbildung CBRN-Dienst

In dieser Ausbildung festigen Einsatzkräfte ihr Wissen zum Umgang mit CBRN-Gefahren und üben den Gebrauch der Schutzausrüstung.

Zugangsvoraussetzung

- Nachweis über eine G-26.2 Untersuchung
- Grundausbildung CBRN-Dienst

Zielgruppe

Einsatzkräfte aller Fachdienste

Umfang: 9 Unterrichtseinheiten

95,00 € BevS: 0,00 €

inkl. Verpflegung

Ort

Landeskatastrophenschutzschule, Bachestraße 11, 12161 Berlin

FB_CBRN-G_1_25 18.10.2025 19.10.2025

Mental Health First Aid - Erste Hilfe für Seelische Gesundheit

In dieser 12-stündigen Ausbildung wird die Früherkennung und der interaktive Umgang mit psychischen Störungen wie Depressionen, Ängste, Suizidalität, Traumata, Psychosen und Suchterkrankungen vermittelt. Informationen zur Verbreitung seelischer Erkrankungen in Deutschland (weltweit unbedingt streichen), Praxis einer helfende Grundhaltung von Laien und Kontakte zu professionellen Hilfsangeboten in Berlin werden präsentiert, sowie umfangreiche Lernunterlagen bereitgestellt.

Zugangsvoraussetzung

keine

Zielgruppe

• Einsatzkräfte aller Fachdienste

Umfang: 12 Unterrichtseinheiten

Ort:

Kranzer Straße 6-7, 14199 Berlin

Leitung: Christoph Müller, Dipl.Päd.

Anmeldung und nähre Informationen über anmeldung@kipggmbh.de

MHFA_1:

29.01.2025 30.01.2025

MHFA 2:

12.03.2025 13.03.2025

MHFA_3:

03.04.2025 04.04.2025

MHFA 4:

07.05.2025 08.05.2025

MHFA 5:

25.06.2025 26.05.2025

MHFA 6:

24.07.2025 25.07.2025

MHFA 7:

23.05.2025 24.05.2025